

# 深電子廠倒閉 四千員工討薪

## 老闆欠債數億走佬 供應中興華為手機模具

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)中興、華為一級供應商——深圳福昌電子技術有限公司(下簡稱「福昌電子」)8日宣佈倒閉,並公佈欠外債4個多億元(人民幣,下同),包括資金缺口8,000萬元,欠供應商債務2.7億元。消息傳出後,約有3,800名員工連續2天在工作所在的龍崗區政府門口遊行示威,要求企業管理層出面支付欠款工資,並請求政府介入,讓福昌電子按勞動法支付工人應有賠償。



福昌電子員工在龍崗區政府討薪。 記者李薇 攝

本月8日,福昌電子發佈《關於公司放棄經營及涉及員工權益的通告》,通告顯示因公司涉訴、銀行收貸,導致公司資金鏈斷裂,決定即日起停止生產,公司放棄經營。然而,該《通告》並未提及如何償還下級供應商的欠債。

一位向福昌公司提供模具五金配件等產品的供應商指出,今年做手機外殼行業不順利,福昌公司因長期拖欠供應商資金而引發訴訟,導致貸款更加困難,本次倒閉是資金鏈出了問題。

### 供應商疑還債方案涉行騙

而福昌電子供應商之一的深圳精鑫五金有限公司總經理樊萬富透露,福昌電子法人代表陳金色數日前召集供應商開會商議「債權股」方案解決債務問題,但多數供應商認為此方案有騙嫌疑故未同意。隨後,福昌電子內部員工願降薪10%,多家供應商願將其債務打折,但是陳金色始終沒有出面,只是直接宣佈倒閉。

在供應商強烈要求下,陳金色在8日與供應商進行電話溝通,稱目前福昌電子資金缺口8,000萬,欠供應商債務2.7億。但福昌旗下有工業園區可抵押1.9億。

### 被客戶拖欠1.5億元

此外,陳金色在通話中對其供應商表示,福昌電子在中興、華為等客戶中有1.5億元應收賬款尚未收回。截至目前,華為、中興對此尚無回應。

從8日起,約四千名福昌電子員工聚集在龍崗區政府門口遊行示威,請求政府出面幫工人討回企業拖欠的薪水和應有的賠償。記者了解到,參與遊行的員工多在福昌電子工作4、5年時間,他們被拖欠的薪水約為1至3個月。在昨日下午4點許,龍崗區政府相關人員現身並和員工代表一同前往龍崗區龍城街道大綜管中心進行協調。



深圳福昌電子技術有限公司廠區。 網上圖片

**小資料**  
**福昌電子客戶 多通訊業龍頭**

從福昌電子的官網可見,福昌電子是一家集精密塑膠模具製造、3C(通訊、消費性電子、電腦)和木塑產品開發設計製造為一體的代工和生產廠商,客戶有華為技術有限公司、中興通訊股份有限公司、日本兄弟株式會社、美國哈曼國際工業和日本夏普的合作夥伴及中國移動、中國電信、英國電信、沃達豐、美國電話電報公司等。

記者李薇 深圳報道

## 膠模廠遭淘汰 行業前景暗淡

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)公開資料顯示,深圳福昌電子技術有限公司是一家專業生產手機和電話機塑膠外殼的公司,然而現在的手機外殼多用金屬製成,該公司近年利潤嚴重下降。有員工質疑,企業賺錢能力下降,還欠下那麼多外債,在看不到希望的前提下,只能惡意倒閉,走佬逃避責任。

審廠、品質要求都很嚴格,並且墊資押款的現象很嚴重。」

### 員工疑惡意倒閉

為此,有福昌電子員工在微博上發言,表示企業並不存在經營不善的問題,只是因為前景不好,想着自己賺點錢就算了,因此惡意倒閉。「很多潮汕和福建老闆很愛搞這一套。」

### 金屬殼取代膠殼

華為、中興自去年開始,就大規模使用金屬外殼,塑膠外殼的市場越來越少。供應商方面因為產業沒有升級,跟不上市場發展逐漸接不到訂單。也有相關人士認為,「現在整個手機行業配件的利潤降低,像華為中興這樣的大企業,他們對於

面對這樣的情況,有手機行業供應鏈人士評論稱,對於大品牌手機生產商來說,接連不斷的供應商倒閉消息傳出,會給整個供應商行業帶來信用危機,未來很多企業將會要求供應商們現款提貨,這將帶給處境艱難、現金流不足的供應商更多惡性循環。



福昌討薪員工走到大街上。 記者李薇 攝

### 內地手機供應商倒閉事件簿

時間	廠家	事件	供應企業/產品
2014年12月	台灣第二大觸控熒幕生產商勝華科技旗下工廠;東莞萬士達、東莞聯勝、蘇州聯建	相繼停產。勝華科技轉而從事生技食品、LED照明等。	蘋果 iPhone4s 以前的款式
2015年1月	兆信通訊	董事長高民自殺	海外廠商代工生產手機
2015年1月	閩暉科技	因跟不上觸摸屏技術的發展,陷入虧損	諾基亞手機按鍵
2015年	勁勝精密	虧損1.69億元,淨利潤同比下降814.7%	三星

記者李薇 整理

# 山海關涉價格欺詐 5A景區資格被撤

香港文匯報訊 國家旅遊局昨日通報近期5A級景區核查情況。據《新京報》報道,河北省秦皇島山海關景區被取消5A級景區資格,麗江古城景區、上海東方明珠塔、北京明十三陵景區等6家景區被嚴重警告。

國家旅遊局規劃財務司司長彭德成指出,十一期間,國家旅遊局會同相關部門對旅遊投訴較多的5A景區開展了服務質量暗訪調查,根據調查結果,全國旅遊規劃開發質量評定委員會決定,取消河北秦皇島山海關景區5A資格,原因是存在價格欺詐,強迫遊客在功德箱捐款,老龍頭擅自更改門票價格等問題。

### 麗江古城遭警告

國家旅遊局暗訪結果認為,十三陵景區存在外圍欺宰宰客現象嚴重,無明碼標價,計量不準等問題,上海東方明珠塔安全隱患明顯,景區購物點與遊客搶道問題嚴重;麗江古城存在欺宰宰客現象嚴重、餐飲價格虛高等問題。對上述6個5A級景區予以嚴重警告並通報,給6個月時間整改。

此外,取消內蒙古自治區錫林郭勒盟多倫湖景區等4家景區4A級景區資格。主要問題是服務設施不到位,景區管理混亂等。



河北秦皇島山海關景區5A級資格被取消。 資料圖片

### 部分違規景區處理決定

除牌5A級景區:河北秦皇島山海關  
遭警告5A級景區:  
雲南麗江麗江古城景區 廣東佛山西樵山景區  
浙江杭州西湖濕地旅遊區 江蘇南通濠河景區  
上海東方明珠廣播電視塔 北京明十三陵景區

資料來源:國家旅遊局

## 海豹爛面流膿 杭州海洋公園臨整改

## 杭州海洋公園臨整改



疑患病的海豹。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 俞畫 杭州報道)國慶長假期間,一條「斑海豹何人能救」微博將浙江杭州極地海洋公園推上風口浪尖,在網友公佈的多張圖片中,有的斑海豹面部潰爛流膿,眼睛還出現明顯的白內障。記者從杭州蕭山區漁政管理站了解到,公園已開始進行全面整改,患病的海豹也得到更精細的治療。

### 300呎擠十多隻

「海豹之家」位於海洋展覽館二樓,面積不超過50平方米(約540平方呎),十幾隻斑海豹被金屬欄杆圍在二三十平方米(約215-320平方呎)的地方。由於潮濕溫熱,空氣中混合着濃烈的排泄物味道,聞起來有些噁人。據「海豹之家」清潔工透露,至少有一半的海豹都患病,有一些褪毛,有一些天天流膿,很臭。「本來展示區裡有十多隻斑海豹的,現在剩下的3隻都是身體比較健康的。」

### 真菌感染不存虐待

「的確有部分海豹存在傷病情,但並不代表公園的海豹生存環境不好,更不存在虐待海豹的行為。」公園營銷部劉真說,網友曝光的情況部分真實,事發後公司已迅速展開自查,並配合漁政部門調查。

公園動物馴養總監劉全勝解釋道,今年5月份開始陸續有30%左右的斑海豹出現真菌感染現象,這和太陽照射時間短(氣溫超過26度,海豹不能長時間曬太陽),空氣潮濕等因素有關,之後一直進行治療。至於白內障、鼻孔流膿等現象和很多因素有關,如打鬥也會受傷。「患有比較嚴重皮膚病的有3隻斑海豹,其中一隻目前已經明顯好轉。」

據了解,公園提交多個整改內容,包括降低飼養密度、提高管理能力等。

## 神州快訊

### 嚴重精神障礙患者達430萬

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)10月10日是世界精神衛生日,內地醫療衛生界為此舉辦多場精神衛生科普活動。國家衛生計生委疾病預防控制局副局長王斌斌昨日表示,截至2014年底,中國登記在冊的嚴重精神障礙患者達429.7萬例,患者管理率達到73.2%,其中96.9%患者病情穩定或基本穩定。值得關注的是,中國精神障礙患者貧困率達到55.3%,是極為困難的社會弱勢群體。

### 貧困率超五成 缺家庭支持

官方昨日公佈的數據顯示,中國精神障礙患者的男女比例為1.07:1,有精神障礙家族史的佔4.67%,初中及以下文化程度患者高達83.6%;18-59歲的勞動年齡人口佔76.1%,患者貧困率達55.3%。這些數據顯示,嚴重精神障礙患者是極為困難的社會弱勢群體,貧困率高,文化程度普遍較低,治療依從性低,缺乏足夠的家庭和社會支持。

據介紹,內地目前已有近三分之一省份出台了嚴重精神障礙患者救治救助專項政策。北京市、長沙市實現了門診患者免費服藥,四川對門診患者實行定額支付且不設起付線,江西和雲南對貧困家庭患者實行免費救治,湖南省將嚴重精神疾病救治救助工程納入重點民生實事項目。

抑鬱症方面,北京安定醫院馬辛院長表示,中國各地區抑鬱症患病率的差異較大,在1.6%-4.1%之間。由於公眾對抑鬱症的認知率比較低,大部分患者很少因為心理問題或者精神疾病問題就診於醫療機構。

### 西藏設首家試管嬰兒中心

香港文匯報訊 西藏自治區首家試管嬰兒中心昨日在西藏阜康婦產兒童醫院成立並投入試運營,本月計劃實施首例試管嬰兒術。

據新華社報道,這家試管嬰兒中心是西藏首家也是目前唯一一家能同時開展夫精人工授精、供精人工授精、第一代試管嬰兒、第二代試管嬰兒4項人類輔助生殖技術的醫療單位。

中心負責人李君說,不孕不育症在西藏總人群中發生率約為10%,而西藏低壓、低氧的環境特徵給試管嬰兒帶來一定困難。為此,中心會將試管置於標準壓力和氧氣環境下進行培養,不過成功率仍有賴於臨床研究。該中心目前已有數十對夫婦預約。

數據顯示,全球已有500萬試管嬰兒降臨人世。1988年,內地第一例試管嬰兒在北京醫科大學第三醫院出生。

## 翰墨青州·2015中國書畫年會開幕



香港文匯報訊(記者 殷江宏 山東報道)翰墨青州·2015中國書畫年會日前在中晨(青州)國際文化藝術小鎮展覽中心盛大開幕,共展出作品5000餘幅,其中不乏吳昌碩、齊白石、黃賓虹、傅抱石等近代書畫名家的精品力作。

本屆書畫年會以「畫繪時代風采,弘揚民族文化」為主題,由中國美術家協會、中國書法家協會學術支持,中國國家畫院等機構聯合主辦,會期持續到10月7日。書畫年會展覽項目主要由五大版塊組成,分別為榮寶齋珍藏的吳昌碩、齊白石、黃賓虹、傅抱石四大名家精品展;寫意中國·中國國家畫院院委、研究員國畫作品展,有劉勃舒、劉大為、龍瑞、楊曉陽等老中青三代共73位藝術家最新創作的藝術力作;當代中

國畫名家扇面展,由中國畫學會組織劉大為、郭怡琮、楊曉陽、何家英、龍瑞、田黎明、劉國輝等34位當代中國知名國畫名家,新近為本屆書畫年會創作的70餘幅扇面精品參加展覽;甘肅通渭書畫作品邀請展,由當地畫廊協會組織當地書畫家、畫廊參加年會,共展出書畫精品之作150幅;全國畫廊書畫精品展,共徵集展出全國百家知名畫廊書畫精品1000餘幅,與往屆相比藝術價值更高,範圍更廣、規模更大。

### 打造國際文化藝術小鎮

年會期間,中國中晨(青州)國際文化藝術小鎮入駐畫廊、美術館集中開館。據規劃,整個小鎮從功能上劃分為三大區域,由西向東依次為文化教育區、文化經營綜合區和文化名人養生養老度假區。其中文化綜合經營區,包含一個中國書畫創作基地,大眾創業和萬眾創新兩個創業園區,同時還建有學術交流中心、展示展覽中心、交易交流中心、金融服務中心等六個中心。

據中晨集團總裁孟凡龍介紹,項目建成後年市場交易額可突破100億元,增加就業崗位10000個以上,年實現稅金10億元以上。(山東報道)